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PferdezüchterInnen in Österreich

Im Durchschnitt haben die PferdezüchterInnen Österreichs rund sechs Pferde in ihrer Zucht. In etwa jeweils eins von zehn 
Pferden ist dabei ein Hengst (8%) oder ein Fohlen (9%), während Stuten mehr als die Hälfte (59%) aller Pferde darstellen. 
Gut ein Viertel entfällt auf die Kategorie der Jungpferde (24%). Im Sport sind rd. 8% der Pferde eingesetzt. Im 
Durchschnitt planen ZüchterInnen derzeit jährlich zweieinhalb Pferde zum Verkauf ein. 
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Am häufigsten gezüchtete Pferderassen

54%
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Noriker Haflinger Warmblut Österreichisches
Warmblut

Sonstige

Welche Pferderasse/-n züchten Sie? 
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Anteil der ausgebildeten Pferde unter den 
verkäuflichen

55%

45%

Ja Nein

Sind unter Ihren verkäuflichen Pferden ausgebildete 

Pferde?
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Alter der verkäuflichen Pferde

59%

17%
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20%
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Fohlen 1 Jahr 2 Jahre 3 Jahre 4 -5 Jahre 6 - 10 Jahre Über 10 Jahre

Wie alt sind Ihre verkäuflichen Pferde? 

Q
u

el
le

: 
IW

I-
B

ef
ra

g
u

n
g

 2
0

2
0

Fr
a

g
e:

 W
ie

 a
lt

 s
in

d
 Ih

re
 v

er
kä

u
fl

ic
h

en
 P

fe
rd

e?
 (

n
=5

7
7

)



Absatz- und 
Verkaufsmaßnahmen



Lediglich 19% der PferdezüchterInnen lassen bei ihren Pferden standardmäßig eine Ankaufs- / Verkaufsuntersuchung

machen. 54% dieser Verkaufsuntersuchungen finden zum Verkaufszeitpunkt statt, davon 21% bereits am Fohlen und 16% 

vor der Ausbildung.

55% der ZüchterInnen nutzen für den Verkauf ihrer Pferde Zuchtveranstaltungen, 26% Auktionen, 16% Verkaufsschauen, 

13% Sportveranstaltungen, 7% Messen, 6% Aussendungen an Kunden- und Zielgruppen und 2% Informationsbroschüren 

und Folder. 

Ein überwiegender Teil der PferdezüchterInnen (93%) nehmen an Zuchtveranstaltungen teil. Dadurch erwarten sich 76% 

eine objektive Bewertung des Pferdes, 54% eine Vermarktungsmöglichkeit, 53% Wertschätzung als ZüchterIn, 47% eine 

Wertsteigerung und 35% eine Erweiterung des Kundennetzwerks. Sonstige Erwartungen an die Teilnahme an 

Zuchtveranstaltungen waren beispielsweise „Werbung für mich als Züchter“, „Austausch mit anderen Züchtern“ und 

„Networking“. 

Absatz- und Verkaufsmaßnahmen
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Ankaufs- und Verkaufsuntersuchung der Pferde

9%

16%

21%

54%

0% 20% 40% 60%

Anderer Zeitpunkt

Vor der Ausbildung

Bereits am Fohlen / Jungpferd

Zum Verkaufszeitpunkt

19%
81%

Ja Nein

Lassen Sie bei Ihren Pferden standardmäßig eine 

Ankaufs- / Verkaufsuntersuchung machen?

Wann findet diese Ankaufs- / Verkaufsuntersuchung 
der/des Pferd/es statt? 
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Quelle: IWI-Befragung 2020
Frage: Lassen Sie bei Ihren Pferden standardmäßig eine Ankaufs- / Verkaufsuntersuchung machen? (n=462)
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Online Verkaufsplattformen und -maßnahmen

17%

13%

22%

39%

42%
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Verkaufsplattformen Dritter (wie z.B. ehorse,
pferdeverkauf.com, etc.)
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Soziale Medien (Facebook, Instagram, Youtube, etc.)
Landwirt.com PZV
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Versteigerung- Maishofen
Privat über andere Züchter, 

Mundpropaganda

Versteigerung Maishofen persönliche Kontakte

Landwirt

Will haben, ebay 

kleinanzeigen, 

Tieranzeigen.at

ehorses.de Rimondo

Zeitung mundwerbung

Maishofen Pferdemarkt Maishofen versteigerung

Sonstige Nennungen:

Welche der folgenden Online Verkaufsplattformen und -maßnahmen
nutzen Sie für den Verkauf Ihrer Pferde? 

Anm.: Es handelt sich um die originalen Wortmeldungen der 
RespondentInnen.

Quelle: IWI-Befragung 2020
Frage: Welche der folgenden Online Verkaufsplattformen und -maßnahmen nutzen Sie für den Verkauf Ihrer Pferde? (Mehrfachnennungen möglich) (n=575)
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Verkaufs- bzw. Absatzmaßnahmen für den 
Pferdeverkauf

Zeitungsannouncen
an Züchter die schon gekauft 

haben

Zuchtschauen PZV

Ab Hof Rößlmarkt

eigene Veranstaltungen
Pferdezuchtverband 

Salzburg

Kommunikation Facebook

Internet Primal

Versteigerung

Ich züchte nur für den 

Eigenbedarf und reite diese 

selbst

Versteigerung Mauterndorf Kontakte

Mundpropaganda
Privates Netzwerk, 

zuchtverband in England

Zeitung Tuniere

von Züchter zu Züchter Privat

Sonstige Nennungen:
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16%

26%

55%

0% 20% 40% 60%

Informationsbroschüren und Folder

Aussendungen an die eigenen Kunden- und
Zielgruppen

Messen

Sportveranstaltungen

Verkaufsschauen

Auktionen

Zuchtveranstaltungen

Welche weiteren Verkaufs- bzw. Absatzmaßnahmen nutzen Sie für den 
Verkauf Ihrer Pferde? 

Quelle: IWI-Befragung 2020
Frage: Welche weiteren Verkaufs- bzw. Absatzmaßnahmen nutzen Sie für den Verkauf Ihrer Pferde? (Mehrfachnennungen möglich) (n=575)

Anm.: Es handelt sich um die originalen Wortmeldungen der 
RespondentInnen
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Teilnahme und Erwartungshaltung zu 
Zuchtveranstaltungen

35%

47%

53%

54%

76%

0% 20% 40% 60% 80%

Erweiterung des Kundennetzwerks

Wertsteigerung

Wertschätzung als Züchter/-in

Vermarktungsmöglichkeit

Objektive Bewertung des Pferdes

93%

7%

Ja Nein

Nehmen Sie an Zuchtveranstaltungen teil? 

Was erwarten Sie sich von der Teilnahme an 
Zuchtveranstaltungen?
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Quelle: IWI-Befragung 2020
Frage: Nehmen Sie an Zuchtveranstaltungen teil? (n=508)



Industriewissenschaftliches Institut 2020

Weitere Erwartungen von der Teilnahme an 
Zuchtveranstaltungen

Kommunikation

Bitte Ausländische Richter die bei der 

Freunderlwirtschaft nicht mitmachen u somit die 

Qualität bewerten.

Faire Bewertung
Austausch mit anderen Züchtern, andere Pferde 

sehen

über Gespräche mit Besucher
Dass das Tier im Vordergrund steht und nicht der 

besitzer

Erweiterung des Kundennetzwerks (auch ins 

Ausland)
Werbung für mich als Züchter

Networking

Sonstige Nennungen:

Anm.: Es handelt sich um die originalen Wortmeldungen der 
RespondentInnen



Marktklima



Die derzeitige Marktsituation beim Verkauf von Pferden, im Vergleich zu vor fünf Jahren, schätzten 51% der befragten 

PferdezüchterInnen als besser, 30% hingegen bewerteten die derzeitige Marktsituation als schlechter als vor fünf Jahren. 

18% bewerteten die Situation als unverändert. Im Hinblick auf die Erwartungen an die zukünftige Marktsituation gaben 

58% an, sie würde sich verbessern. Lediglich 10% nehmen eine Verschlechterung an, während 32% glaubten, sie würde 

unverändert bleiben.

Marktklima
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Derzeitige und erwartete Marktsituation beim Verkauf 
von Pferden

51%

30%

18%

besser unverändert schlechter

Die derzeitige Marktsituation beim Verkauf von Pferden in 

Österreich, im Vergleich zu vor 5 Jahren, ist …

58%

32%

10%

besser unverändert schlechter

Erwarten Sie, dass sich die Marktsituation beim Verkauf von 

Pferden in Österreich in den nächsten 5 Jahren …
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Mitgliedschaften



91% der ZüchterInnen gaben an, nur Mitglied eines österreichischen Zuchtverbands zu sein. Nur 6% sind Mitglieder in 

sowohl österreichischen, als auch internationalen Zuchtverbänden und 1% gab an, nur Mitglied in einem internationalen 

Zuchtverband zu sein. Lediglich 1% der befragten ZüchterInnen ist kein Mitglied eines Zuchtverbandes. 48% der 

ZüchterInnen sind zudem Mitglied eines Reitvereins.

Mitgliedschaften
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Zuchtverbands-Mitgliedschaften

91%

6%

1% 1%
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100%

ja, nur in Österreich ja, sowohl in Österreich als auch
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ja, nur außerhalb Österreichs nein

Sind Sie Mitglied eines Zuchtverbandes?
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Mitgliedschaft in Reitvereinen

48%

52%

Ja Nein

Sind Sie Mitglied eines Reitvereines? 
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Ausbildung Pferd



78% der PferdezüchterInnen gaben an, die Jungpferde ihrer Zucht selbst auszubilden. Davon investieren 33% 

durchschnittlich 1€ bis 500€ in die Ausbildung pro Pferd und Jahr. 24% gaben an, 501€ bis 1.001€ zu investieren, während 

19% keine Investitionen in die Ausbildung stecken. Weitere 14% investieren 1.001€ bis 2.500€, 7% 2.501€ bis 5.000€ und 

die übrigen 3% über 5.000€ pro Pferd im Jahr.

Über die Hälfte (60%) der ZüchterInnen gaben an, auch externe Ausbildungsställe für die Ausbildung ihrer Pferde in 

Betracht zu ziehen. Davon würden 66% eine/n private/n AusbildnerIn im Inland und 49% den Leistungsprüfungs- und 

Ausbildungsstall Stadl-Paura bevorzugen. Weitere 38% würden ihre Pferde einem Ausbildungsstall im Inland anvertrauen, 

7% eine/n private/n AusbildnerIn im Ausland und 6% einem Ausbildungsstall im Ausland. 

Ausbildung Pferd



Industriewissenschaftliches Institut 2020

Eigenständige Ausbildung der Jungpferde in Zucht

78%

22%

Ja Nein

Bilden Sie Jungpferde in Ihrer Zucht selbst aus?
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Investitionen in die Ausbildung der Pferde

19%

33%

24%

14%

7%

3%

0%

10%

20%

30%

40%

€ 0 € 1 bis € 500 € 501 bis € 1.000 € 1.001 bis € 2.500 € 2.501 bis € 5.000 Über € 5.000

Wieviel investieren Sie pro Pferd und Jahr durchschnittlich in die Ausbildung Ihrer Verkaufspferde?
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Externe Ausbildungsorte für Verkaufspferde

60%

40%

Ja Nein
6%

7%

38%

49%

66%

0% 20% 40% 60% 80%

Ausbildungsstall im Ausland

Private Ausbildnerin/Privater Ausbildner im
Ausland

Ausbildungsstall im Inland

Leistungsprüfungs- und Ausbildungsstall
Stadl-Paura

Private Ausbildnerin/Privater Ausbildner im
Inland

Kommt es für Sie in Frage, Verkaufspferde zur Ausbildung 
einem externen Ausbildungsstall anzuvertrauen?

Welche der folgenden Ausbildungsorte kommen hierbei für 
Sie in Frage? 
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Quelle: IWI-Befragung 2020
Frage: Kommt es für Sie in Frage, Verkaufspferde zur Ausbildung einem externen Ausbildungsstall anzuvertrauen? (n=489)



Umfeld Verkauf



Die durchschnittlichen Angebotspreise für Fohlen/Jungpferde liegen laut 60% der PferdezüchterInnen zwischen 1.001€ bis 

2.500€. 18% erhalten bis zu 1.000€, 9% zwischen 2.501€ bis 5.000€ und 6% zwischen 5.001€ bis 7.500€ für ihre Jungpferde. 

Weitere 4% berichteten Angebotspreise zwischen 7.501€ bis 10.000€ und die restlichen 2% von Angeboten zwischen 

10.001€ bis 20.000€. 

Die durchschnittlichen Angebotspreise für ausgebildete Pferde liegen hingegen bei 59% der ZüchterInnen zwischen 2.501€ 

bis 5.000€, sowie bei 19% zwischen 5.001€ bis 7.500€.  Jeweils 6% erhalten zwischen 7.501€ bis 10.000€, 10.001€ bis 

20.000€ oder 1.001€ bis 2.500€ pro Pferd. Weitere 3% bekommen durchschnittlich 20.001€ bis 50.000€ und 2% über 

50.000€ für ihre Verkaufspferde. Rund 56% der PferdezüchterInenn sind bereit, eine Vermittlungsprovision für den Verkauf 

eines Pferdes zu bezahlen. 

45% der ZüchterInnen haben eine eigene Infrastruktur/Anlage für ein Probereiten und ebenfalls 45% verkaufen ihre Pferde 
über eine gewisse Zeit auf Probe. Lediglich 24% führen eigene betriebswirtschaftliche Kalkulationen für ihre Zucht. 57% 
der ZüchterInnen wären bereit, eines ihrer Pferde einem/einer PferdesportlerIn zur Verfügung zu stellen. 

Umfeld Verkauf
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Durchschnittliche Angebotspreise von 
Verkaufspferden

18%

60%

9%

6%

4%

2%
0%

0%

bis € 1.000,- € 1.001 bis € 2.500,- € 2.501 bis € 5.000,-

€ 5.001 bis € 7.500,- € 7.501 bis € 10.000,- € 10.001 bis € 20.000,-

€ 20.001 bis € 50.000,- über € 50.000,-

0%

6%

59%

19%

6%

6%
3%

2%

bis € 1.000,- € 1.001 bis € 2.500,- € 2.501 bis € 5.000,-

€ 5.001 bis € 7.500,- € 7.501 bis € 10.000,- € 10.001 bis € 20.000,-

€ 20.001 bis € 50.000,- über € 50.000,-

Fohlen/Jungpferde Ausgebildete Pferde
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Vermittlungsprovisionen beim Pferdeverkauf

56%

44%

Ja Nein

Jene PferdezüchterInnen die bereit 
sind eine Vermittlungsprovision zu 
bezahlen, wären im Durchschnitt 
bereit rd. 7,9% des Verkaufspreises an 
Provisionen zu bezahlen. 

Sind Sie bereit bei Verkauf eines Pferdes 
Vermittlungsprovisionen zu bezahlen?

Quelle: IWI-Befragung 2020
Frage: Sind Sie bereit bei Verkauf eines Pferdes Vermittlungsprovisionen zu bezahlen? (n=456)
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Infrastruktur für Probereiten

45%

55%

Ja Nein

Haben Sie eine eigene Infrastruktur / Anlage für ein 
Probereiten? 
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Pferdeverkauf auf Probezeit

45%

55%

Ja Nein

Verkaufen Sie Ihre Pferde über eine gewisse Zeit auf Probe 
(z.B.: dreimonatiges Rückgaberecht)? 
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Eigenständige Betriebswirtschaftliche Kalkulation für 
die Zucht

24%

76%

Ja Nein

Führen Sie eine eigene betriebswirtschaftliche Kalkulation 
für Ihre Zucht? 

Q
u

el
le

: 
IW

I-
B

ef
ra

g
u

n
g

 2
0

2
0

Fr
a

g
e:

 F
ü

h
re

n
 S

ie
 e

in
e 

ei
ge

n
e 

b
et

ri
eb

sw
ir

ts
ch

af
tl

ic
h

e 
 K

al
ku

la
ti

o
n

 f
ü

r 
Ih

re
 Z

u
ch

t?
 (

n
=4

7
0

)



Industriewissenschaftliches Institut 2020

Grundsätzliche bereitstellung von Pferden für 
SportlerInnen

57%

43%

Ja Nein

Würden Sie grundsätzlich ein Pferd einem/einer 
Pferdesportler/-in zur Verfügung stellen? 
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